附件2
关于《西藏自治区涉密基础测绘成果提供使用管理办法》的起草说明

涉密基础测绘成果提供是依据《中华人民共和国测绘成果管理条例》对需要利用属于国家秘密的基础测绘成果的法人或其他组织设立的一项行政许可，目的是满足各行业对涉密基础测绘成果的需求，充分发挥测绘成果价值，促进测绘地理信息产业发展。为进一步贯彻落实自治区关于“放管服”改革的要求，加强涉密基础测绘成果管理，向社会提供高效地理信息成果服务，我们起草制定了《西藏自治区涉密基础测绘成果提供使用管理办法（征求意见稿）》（以下简称“《办法》”）。

制定的必要性

西藏自治区一直按照原国家测绘局制定的《基础测绘成果提供使用管理暂行办法》（国测法字〔2006〕13号）与自然资源部《涉密基础测绘成果提供使用管理办法》（自然资规〔2023〕3号）对涉密基础测绘成果提供使用进行管理。近年来，我区涉密基础测绘成果申请量不断增加，现有管理模式已不能适应新形势新要求。一是在现行涉密基础测绘成果使用审批过程中，申请程序复杂、办理时限较长、成果销毁程序不明确等问题影响了成果高效提供和安全使用，用户反映较为强烈，需要及时总结我区涉密基础测绘成果提供使用工作的实践经验，结合我区地方特色和发展特点，在承接上位法律法规及国家相关政策要求的基础上，对自然资源部有关规范性文件作出地方具体细化规定；二是自治区“放管服”改革对政府部门进一步简政放权，优化审批程序，提升效率，优化营商环境，激发市场活力提出新要求。推进《办法》出台，能够有效减少涉密基础测绘成果申请单位需要提交的申请材料，缩短办理时限，为优化营商环境提供法规保障。三是适应新时代测绘成果保密安全的要求，迫切需要我区自然资源主管部门充分履行对涉密基础测绘成果提供使用的监管职责，加强事中事后监管，为我区涉密基础测绘成果保密安全管理提供保障。
有关内容的说明

规范了提供涉密基础测绘成果的权限范围。结合简政放权的情况和管理实践，进一步规范自治区自然资源主管部门提供涉密基础测绘成果的权限范围，《办法》第三条明确了自治区自然资源主管部门审批权限和涉密基础测绘成果保管单位的职责，方便申请人申领涉密基础测绘成果。

细化了对申请材料的要求。申领涉密基础测绘成果的程序、条件以及申请表样式与自然资源部要求基本一致。
《办法》第五条明确了申请人保管和使用涉密基础测绘成果的条件必须符合国家保密法律法规及政策要求，强化了对保密管理条件的要求，增加了对保密管理条件应提交材料的说明。《办法》第十一条明确了应急救援相关部门、单位因处置突发应急事件需要申请涉密基础测绘成果的，自治区自然资源主管部门应当开通成果提供绿色通道，明确测绘成果保管单位应督促申请人在应急状态结束后7个工作日内补齐相关材料。

对不同申请主体进行了区分。按照政府部门、军队单位、测绘资质单位、其他申请人对申请主体进行了区分，明确了不同类别申请主体应提交的申请材料。《办法》第十二条明确政府部门和军队单位需要利用涉密基础测绘成果的，可通过建立共享机制提供。
明确了成果保管单位要采用必要技术条件加强涉密基础测绘成果数据安全防护。《办法》第十五条明确，成果保管单位提供涉密基础测绘成果应采用数字水印、安全控制等必要技术手段，加强地理信息安全防护，实现可信分发、可控使用。

明确了被许可人委托第三方从事批准用途时具体责任内容。《办法》第十六条第（五）项明确被许可使用人委托第三方从事批准用途的应用开发，被许可人应当与第三方签订相应的保密责任书，双方均承担相关保密责任，被许可人负责在项目完成后及时收回并销毁相应涉密基础测绘成果。

细化了复制、销毁涉密基础测绘成果有关要求。进一步明确了销毁涉密基础测绘成果应当遵守的有关要求；《办法》第十七条强调申领的涉密基础测绘成果应在使用目的完成后6个月内进行销毁。对确有困难销毁的，被许可人可将所领取的涉密基础测绘成果交回测绘成果保管单位。严禁自行销毁。

强化了事中事后监管要求。《办法》第十条明确自治区自然资源主管部门应当在作出审批决定的5个工作日内将《西藏自治区涉密基础测绘成果准予使用决定书》抄送被许可人所在地地（市）自然资源主管部门，属于区外单位的，抄送被许可人所在地省级自然资源主管部门，方便被许可人所在地自然资源主管部门进行监管。《办法》第十八条明确县级以上自然资源主管部门每年对申领涉密基础测绘成果单位的使用、管理和销毁情况进行检查、抽查。《办法》第二十二条明确首次申领涉密基础测绘成果的单位，应当纳入第二年检查范围。《办法》第二十一条对申请单位违反有关规定，应当纳入测绘地理信息行业不良信用记录的情形做出了规定。
明确了自然资源主管部门及时发布、更新成果目录。明确自治区自然资源主管部门应当建设、运维好全国地理信息资源目录服务系统的省级站点，及时发布、更新涉密基础测绘成果目录信息，方便社会公众查询。


